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Solidarna ekonomija u javnim  
politikama u Hrvatskoj1
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U ovom radu analiziraju se praktične implikacije koncepta solidarne 
ekonomije te elementi javnih politika koje utječu na solidarnu ekonomiju u 
Hrvatskoj. U širem smislu, solidarnost je uobičajena sastavnica ekonomskog 
ponašanja. U užem značenju, solidarnost se odnosi na skup ekonomskih prak-
si koje zadovoljavaju kriterije vezane uz balansiranje ekonomske, društvene 
i okolišne održivosti, zajedničko vlasništvo i participativno upravljanje. Sol-
idarna ekonomija podupire izgradnju i održavanje zajedničkih ekonomskih 
dobara, u okviru pravnih osoba, ugovornih odnosa ili običajne/neformalne 
suradnje. Bliska je pojmu socijalne ekonomije, a bitno različita od suradničke 
ekonomije. Javne politike kojima se potiču solidarne ekonomske prakse imaju 
ishodište u režimu socijalne države i razini solidarnosti u društvu, na što se 
nadovezuju ideologije, strategije i aktivnosti političkih i ekonomskih aktera. 
Društveni doprinosi solidarne ekonomije i rizici kojima je izložena opravda-
vaju državnu intervenciju u to područje, koja se može očitovati u regulaciji te 
u institucionalnoj, financijskoj i poreznoj potpori akterima i procesima. Javne 
politike u Hrvatskoj uglavnom ne prepoznaju važnost socijalne i solidarne 
ekonomije i njenih aktera, gdje posebno analiziramo zadruge i društvena po-
duzeća. Premda u Hrvatskoj raste prepoznavanje mogućih doprinosa soci-
jalne i solidarne ekonomije društvu i gospodarstvu, poticajni okvir je nepot-
pun i nedostatan, što se odražava na rezultate i buduće izglede ovog sektora. 
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UVOD
Solidarna ekonomija povezana je s 

prisutnošću solidarnih vrednota u ekon-
omskom ponašanju. Teorija, zagovaranje 
i praksa solidarne ekonomije razlikuju se 
u stupnju i oblicima solidarnosti koji se 

prepoznaju, zahtijevaju ili prakticiraju. 
Solidarnost u ekonomiji može se proma-
trati ili kao integralni sastojak ekonomsk-
og ponašanja ili pak kao izuzetak u moru 
nesolidarnog ponašanja, usredotočenog na 
usko shvaćene interese pojedinih ekon-
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omskih aktera – sebičnih i kalkulativnih 
homo economicusa. Ako je solidarnost 
iznimka koju je nužno gajiti i potica-
ti, postavlja se pitanje je li to stvaranje 
poticajnih uvjeta za solidarnu ekonomi-
ju isključivo autonomno pitanje pojedi-
naca, kućanstava, radnica i poduzetnica 
koji mogu surađivati i graditi međusobne 
odnose na solidarnim načelima. Ako jest, 
solidarnost nastaje u polju društvenosti i 
širi se na polje ekonomije, ali ne dotiče pol-
je javnih politika. Nasuprot tome, rašireni-
je je gledište da solidarna ekonomija traži 
i posebne organizacije, propise i politike – 
ili barem da treba i zaslužuje poticaj javne 
politike (usp. Galera i Salvatori, 2015.).

U novije vrijeme prepoznaju se i po-
tencijali i ostvareni doprinosi solidarne 
ekonomije (ne nužno nazvane tim ime-
nom) unapređenju radnih uvjeta i blago-
stanja radnika (Fonteneau i Pollet, 2019.), 
novim razvojnim paradigmama i rješa-
vanju društvenih i ekoloških problema 
(Utting, van Dijk i Matheï, 2014.), ali i 
gospodarstvu općenito (Galera i Salvatori, 
2015.). Također, prepoznate su i suprotne 
sile koje otežavaju stvaranje i očuvanje 
solidarnosti u ekonomiji, npr. tržišne sile, 
odnos s neformalnom (sivom) ekonomi-
jom, unutarnja dinamika te teškoće u ba-
lansiranju ekonomskih, socijalnih, okoliš-
nih i emancipacijskih ciljeva (Utting, van 
Dijk i Matheï, 2014.). Doprinosi solidarne 
ekonomije i rizici kojima je izložena ujed-
no opravdavaju državnu intervenciju u to 
područje, koja se može očitovati u regu-
laciji te u institucionalnoj, financijskoj i 
poreznoj potpori akterima i procesima. 
U širem smislu, relevantne javne politike 
pokrivaju i područja obrazovanja i ospo-
sobljavanja, zdravstva, infrastrukture itd. 
(usp. Galera i Salvatori, 2015.).

U praksi solidarna ekonomija djeluje 
kao segment cjelokupne ekonomije, čiji 
ciljevi, prakse i akteri teže balansiranju 
ekonomske, društvene i okolišne dimenzi-

je djelovanja, ali djeluju u širim okvirima 
tržišnog gospodarstva, odnosno kapital-
izma. Međutim, u teorijsko-zagovaračkoj 
sferi i u pojedinim društvenim pokretima 
i poduzetničkim inicijativama i javnim 
politikama solidarna ekonomija može 
postati alternativni pristup ekonomiji, 
odnosno model koji nadilazi ili teži na-
dilaženju ograničenja koja nameće kapi-
talizam (usp. Amin, 2009.).

U ovom radu analiziraju se izvorišta i 
obuhvat solidarnosti u ekonomiji, potpo-
ra javnih politika solidarnim ekonomskim 
praksama te instrumenti javnih politika koji 
utječu na solidarnu ekonomiju u Hrvatskoj. 
Članak doprinosi oblikovanju konceptual-
no-teorijskih okvira za analizu solidarno-
sti u gospodarstvu i javnih politika koje 
podupiru solidarne ekonomske prakse i 
aktere, dok je primjena koncepta na Hrvat-
sku objektivno ograničena razinom razvoja 
relevantnih javnih politika. U idućem dijelu 
obrađuje se tema solidarnosti u ekonomiji; 
u širem smislu, radi se o uobičajenoj sas-
tavnici ekonomskog ponašanja, a u užem 
o skupu ekonomskih praksi i njihovih nos-
itelja koji zadovoljavaju kriterije solidarno-
sti. U trećem dijelu analiziraju se koncepti 
solidarne, socijalne i suradničke ekonomi-
je. Potom su obrađeni elementi javnih poli-
tika fokusiranih na potporu akterima koji 
su nositelji solidarnih ekonomskih praksi. 
Instrumenti javnih politika analizirani u hr-
vatskom kontekstu uključuju identifikaciju  
zadruga i društvenih poduzeća u odnosu 
na druge ekonomske aktere, regulaciju nji-
hovog djelovanja (putem strategija, zakona 
i drugih propisa), institucionalnu potporu 
osnivanju i razvoju zadruga i društvenih 
poduzeća te financijske i porezne potpore 
njihovu djelovanju. 

SOLIDARNOST U EKONOMIJI
Solidarna ekonomija ponajprije se 

događa između autonomnih aktera koji 
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u ekonomskoj praksi pokazuju solidarne 
vrednote i odnose. Lozina (2018.: 86), 
uvelike inspiriran Pusićem (1974.), defini-
ra solidarnost kao »društveni odnos u 
ograničenoj skupini, utemeljen na emo-
cionalnom stavu zajedništva, unutar kojeg 
sudionici usklađuju svoje interese, težnje 
i aktivnosti i koji obilježava određena vri-
jednosna dvoznačnost«. Drugim riječima 
istog autora, radi se o odgovornosti »jed-
noga za sve i svih za jednoga«2. Iskazi 
solidarnosti mogu nadilaziti uže društvene 
skupine, što se, primjerice, odražava u 
humanitarnim akcijama ili pokretu prav-
edne trgovine (eng. fair trade). Također, 
solidarnost može biti i institucionalizirana 
te pokrivati širi krug ljudi. Primjerice, u 
mirovinskom sustavu organiziranome na 
načelu međugeneracijske solidarnosti pri-
manja sadašnjih umirovljenika financiraju 
se iz doprinosa sadašnjih radnika, a oni 
pak dio svoje mirovine očekuju iz dopri-
nosa budućih radnika.

Solidarnost u ekonomiji promatramo 
ponajprije kao dobrovoljnu ili bar uvrije-
ženu pojavu zasnovanu na normama i obi-
čajima, ali i dugoročnim interesima aktera 
ekonomskih aktivnosti i procesa3 (usp. 
Naylor, 1993. i Bianchi, 2020.). Solidar-
nost se tako može očitovati u proizvodnji, 
raspodjeli, razmjeni i potrošnji dobara i 
usluga, kao i u zajedničkom financiranju, 
vlasništvu i/ili upravljanju nad ekonom-
skim dobrima. U prvom slučaju radi se o 
solidarnosti u širem značenju, koja može 
prožimati bilo koju ekonomsku aktivnost 
i ponašanje, a u drugom o posebnim orga-
nizacijama i praksama koje su utemeljene 
i koje djeluju na solidarnim principima – i 

mogu uživati društvenu potporu.
Kada je riječ o solidarnosti u širem 

smislu, promatramo je kao sastavnicu 
ili komplementaran aspekt ekonomsk-
og ponašanja. Država osigurava temeljni 
pravni i institucionalni okvir koji omo-
gućava poslovanje, rješavanje sukoba i 
progon kaznenih djela u gospodarskom 
poslovanju. To se može smatrati nužnim, 
ali ne i dovoljnim poticajem za solidarnost. 
Udruživanje resursa više aktera potrebno 
za djelovanje poduzeća i proizvodnju doba-
ra ili usluga proizlazi iz interesa uključenih 
dionika, ali njihova suradnja obično sadrži 
i elemente solidarnosti. Raspodjela novost-
vorene vrijednosti uglavnom proizlazi iz 
zakonskih obveza (npr. plaćanje poreza i 
doprinosa), ugovora (npr. s radnicima, do-
bavljačima, kreditorima i kupcima) i vlas-
ničkih prava poduzetnika. Međutim, ugov-
ori, obveze i prava su nepotpuni i njihova 
uspješna provedba uvijek uključuje komu-
nikaciju, povjerenje i suradnju (usp. Hodg-
son, 1999.). Poduzeća mogu izgrađivati 
solidarne odnose i dodatnim dobrovoljnim 
ulaganjima u društvenu zajednicu ili zašti-
tu okoliša. Premda razmjena i potrošnja 
na prvi pogled utjelovljuju instrumentalne 
odnose lišene međusobnih obveza, i tržišni 
procesi i odluke o potrošnji mogu ukl-
jučivati dimenziju solidarnosti, ili čak biti 
organizirani u cilju poticanja solidarnih 
odnosa (npr. u slučaju grupa solidarne 
razmjene ili pravedne trgovine). Međutim, 
solidarnost u proizvodnji, raspodjeli, razm-
jeni i potrošnji većinom je ukorijenjena u 
vrijednostima i ponašanjima konkretnih 
aktera i zajednica prakse (usp. Wenger, 
1998.), bez konkretnijeg poticajnog okvira 

2 Lozina (2018.) razlikuje psihološko-teleološke, etičko-teleološke i normativno-sociološke definicije solidar-
nosti. Prva skupina definicija o fenomenu solidarnosti naglašava socijalnu koheziju koja podupire ostvarenje 
zajedničkih ciljeva. Druga skupina u prvi plan stavlja moralnu dimenziju kao osnovu koja spaja pripadnike 
određene zajednice. Treća skupina naglašava realnost solidarnih društvenih odnosa koja od aktera traži pošto-
vanje normi i određene kompromise.
3 Treba napomenuti i da svaki iskaz solidarnosti nije nužno pozitivan niti zakonit. Solidarnost, naime, postoji i 
među počiniteljima kaznenih djela i unutar kriminalnih skupina.
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i institucija koje bi podržavale solidarnost 
kao načelo djelovanja.

Za razliku od toga, zajedničko finan-
ciranje, vlasništvo i upravljanje nad ekon-
omskim dobrima može biti dugoročno 
utemeljeno i organizirano na solidarnim 
načelima, ali i poduprto odgovarajućim 
normama i institucijama. U tom slučaju, 
govorimo o zajedničkim dobrima4. Teorija 
zajedničkih dobara fokusira se na baštin-
jena zajednička dobra, koja su rezultat 
prirodne baštine i zajedničke povijesti; 
rodonačelnica teorije zajedničkih dobara 
Elinor Ostrom (1990.) stoga govori o re-
sursima zajedničke zalihe (eng. common 
pool resources). Međutim, u suvremenoj 
ekonomiji sve veće značenje dobivaju 
izgrađena zajednička dobra, nastala za-
jedničkim ulaganjem resursa i održava-
na suradnjom i solidarnošću. Solidarnost 
u ekonomiji ključan je element održivog 
upravljanja zajedničkim dobrima. Nos-
itelji vlasničkih prava nad materijalnim 
i nematerijalnim dobrima kojima se sol-
idarno upravlja obično su pravne osobe; 
alternativno, upravljanje može biti reguli-
rano ugovorom između različitih pravnih 
i/ili fizičkih osoba, a iznimno može biti i 
običajno ili neformalno. Moguće je ko-
ristiti ili standardne institucionalne ob-
like (poput dioničkog društva i društva s 
ograničenom odgovornošću) ili one oblike 
koji se smatraju posebno pogodnima za 
solidarnu ekonomiju, kao što su zadruga 
ili društveno poduzeće. Sve češći je i mod-
el javno-civilnog partnerstva, gdje se javni 
resurs (npr. parcela za urbane vrtove (usp. 
Bokan i Lay, 2018.) ili zemljište/krov za 
energetsku zadrugu (usp. Đukan i sur., 
2013.)) udružuje s građanskom partici-

pacijom. Pritom se ponekad stvaraju nove 
pravne osobe koje će biti nositelji gospo-
darske aktivnosti, a ponekad se samo javni 
resurs daje na korištenje i upravljanje 
građanima. Inicijative u zajednici mogu 
uključivati različite inovativne oblike i 
prakse, poput participativnog budžetiran-
ja, lokalnih sustava razmjene (LETS), lo-
kalnih valuta itd. Kada država potiče soli-
darnu ili socijalnu ekonomiju, to najčešće 
čini poticajnim mjerama usmjerenima na 
boljitak gospodarskih subjekata identifici-
ranih kao nositelji takvih praksi. Lokalna 
vlast može alocirati dodatne resurse za 
projekte koji odgovaraju lokalnim potre-
bama. Naravno, konkretni akteri i zajed-
nice prakse također unose svoje doprinose 
u izgradnju zajedničkih dobara i provedbu 
praksi solidarne ekonomije.

U tržišnoj ekonomiji solidarnost među 
akterima može se javnim politikama u 
određenoj mjeri poticati, institucional-
izirati i regulirati, ali samo se iznimno 
može normirati i činiti obveznom. Normi-
ranje društvene solidarnosti ponajprije se 
čini poreznom i socijalnom politikom; iz 
sredstava prikupljenih oporezivanjem do-
hotka, imovine ili potrošnje financiraju se 
razne društvene potrebe. Društvena sol-
idarnost je institucionalizirana u različi-
tim režimima države blagostanja (usp. 
Esping-Andersen, 1990. i Isakjee, 2017.)5 

i/ili inačicama kapitalizma (usp. Hall i 
Soskice, 2001.), a na nju se nadovezuju 
autonomne solidarne prakse u civilnom i 
poslovnom sektoru. Razina oporezivan-
ja, državnog intervencionizma i potpore 
poreznih obveznika veličini javnog sek-
tora može ukazivati na razinu solidar-
nosti u društvu. Arts i Gelissen (2001.) 

4 Zajednička dobra dijeli, koristi i njima upravlja skupina ljudi; to čini na način koji nije međusobno isključiv, 
ali može biti suparnički − ukoliko nije solidaran. Po tome se zajednička dobra razlikuju od privatnih i javnih 
dobara. Klupska dobra također uživaju skupine, ali na isključiv način, a uglavnom bez međusobnog suparništva 
(usp. Tomašević  i dr., 2018.).
5 Sami režimi nisu jednoobrazne i nepromjenjive pojave, nego dinamične konstelacije elemenata koje se mije-
njaju (usp. Marcus i Saka, 2006.).
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potvrđuju vezu između režima države 
blagostanja u pojedinoj zemlji i stavo-
va građana o potrebnoj razini društvene 
solidarnosti i načelima društvene pravde. 
Tako se mediteranska društva odlikuju vi-
sokim očekivanim razinama solidarnosti, 
ali i slabije razvijenom državom blagos-
tanja. U socijaldemokratskim društvima 
poput skandinavskih visoka očekivanja 
vezana uz solidarnost spajaju se s većom 
ulogom države. U istočnoazijskim zem-
ljama i Njemačkoj očekivanja od države 
su manja, ali se to kompenzira ulogom 
zajednice. Konačno, liberalni režimi pred-
vođeni Sjedinjenim Državama pokazuju 
nisku razinu očekivane solidarnosti i ner-
azvijenost socijalne države. Režim države 
blagostanja u određenoj zemlji defini-
ra očekivanu razinu institucionalizirane 
solidarnosti, a to može imati dvojake 
učinke na autonomne solidarne prakse 
u ekonomiji. Ekonomski akteri mogu 
smatrati da ispunjavanjem regulatornih, 
poreznih i ugovornih obveza ispunjavaju 
i sve svoje obveze prema drugim ekon-
omskim akterima i prema društvu u cjelini 
pa diskurs solidarnosti i društvene odgov-
ornosti u ekonomskom ponašanju mogu 
smatrati izlišnim (usp. Friedman, 1970.) 
ili ga svoditi na osobnu ili korporativnu 
filantropiju. S druge strane, percipirani ili 
stvarni jazovi između očekivanja ili po-
treba za solidarnošću i onoga što država 
osigurava mogu stvoriti poticaje i potražn-
ju za solidarnijim ekonomskim praksama. 
U ovom članku polazimo od pretpostavke 
da su solidarne prakse ukorijenjene u 
društvenim i ekonomskim odnosima, da 
se tradicije i institucije solidarnih praksi 
kao i razine solidarnosti u društvu razli-
kuju, ali da poticajan okvir javnih politika 
može doprinijeti širenju solidarnih praksi, 
neovisno o polaznoj situaciji.

Uz autonomnu solidarnost ekon-
omskih aktera i normiranu solidarnost 
koja proizlazi iz javnih politika, možemo 
govoriti i o nametnutoj solidarnosti un-
utar društvenih skupina, koja nije veza-
na uz dobrovoljnu suradnju i upravljanje 
zajedničkim dobrima, nego je nametnuta 
i sankcionirana odozgo i opravdana etatis-
tičkom, nacionalističkom, korporativis-
tičkom, socijalističkom ili religijskom 
ideologijom. Takve prakse karakteristične 
su za autoritarne i totalitarne režime (npr. 
prisilno udruživanje poljoprivrednika u 
zadruge) ili uz obveze koje svom članst-
vu nameću pojedine vjerske skupine (npr. 
davanje određenog udjela u dohotku vjer-
skoj zajednici). Često nije lako razlikovati 
normiranu solidarnost demokratske države 
od nametnute solidarnosti autokratskog 
poretka; zagovornici minimalne države 
poput libertarijanaca uopće ih ne razliku-
ju. I nametnuta solidarnost može uključi-
vati emocionalni stav zajedništva, kao i 
usklađivanje interesa, težnji i aktivnosti 
uključenih aktera. Međutim, smatramo da 
postoji suštinska razlika u prirodi i dinami-
ci solidarnosti između demokratskoga 
okruženja, gdje ekonomski akter ima glas 
te smatra legitimnima i prihvaća određena 
regulatorna i financijska ograničenja svo-
je slobodne volje, i represivnog okružen-
ja u kojemu ima samo opcije lojalnosti i 
izlaza (usp. Hirschman, 1970.). Stoga se 
ovdje ne bavimo oblicima nametnute soli-
darnosti u ekonomskom ponašanju.

Bez dimenzije solidarnosti ekonomska 
aktivnost nije moguća, no solidarni poti-
caji i ponašanja u praksi se susreću i ne-
rijetko sukobljavaju s idejama i praksom 
zaštite vlastitih interesa6 i natjecanja za 
ograničene resurse. Stoga u nastavku tek-
sta analiziramo segment ekonomije koji 
eksplicitno uključuje autonomnu solidar-

6 Vila-Henninger (2016.) utvrdio je kako akteri koriste diskurs solidarnosti u opravdavanju ponašanja motivi-
ranog vlastitim interesom.
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nost među akterima i promovira uravno-
težen pristup ekonomskim, društvenim i 
okolišnim ciljevima.

SOLIDARNA, SOCIJALNA I 
SURADNIČKA EKONOMIJA
Za razliku od solidarnosti u ekonomiji, 

koja varira, ali je široko rasprostranjena, 
solidarna ekonomija (ili ekonomija soli-
darnosti – usp. Baturina i Babić, 2021.) 
bitno je uži fenomen. Organizacije soli-
darne ekonomije pojavljuju se u različitim 
pravnim i organizacijskim oblicima, no 
djeluju na tržištu, ali uz tržišnu orijent-
aciju usporedno se oslanjaju i na državne 
potpore i donacije i volonterski rad (usp. 
Chaves i Monzón Campos, 2010.). Kon-
cept i praksa solidarne ekonomije često 
predstavljaju radikalniji pristup transfor-
maciji ekonomije i društva, koji je, među-
tim, slabije teorijski i praktično specifici-
ran (usp. RIPESS, 2015.; Orlić i Bokan, 
2021.). Termin je često korišten u Lat-
inskoj Americi, gdje ne označava samo 
brigu za društvenu i okolišnu dimenziju, 
nego i dublju i sustavnu transformaci-
ju društva demokratizacijom ekonomije 
(Utting, van Dijk i Matheï, 2014.). Prema 
Šimleši i sur. (2015.a), u većini zemalja 
Latinske Amerike solidarna je ekonomija 
preuzela ulogu kakvu u Europi imaju so-
cijalne zadruge ili drugi oblici društvenih 
poduzeća, kada je riječ o participativnosti 
i suodlučivanju, povezanošću s lokalnim 
zajednicama i reinvestiranju profita.

Na temelju pregleda relevantne lite-
rature, Puđak, Majetić i Šimleša (2016.) 
identificiraju vrijednosti aktera solidarne 
ekonomije. Uz solidarnost, društvenu i 
ekonomsku pravednost, održivi gospo-

darski razvoj i demokratsko upravljanje, 
autori naglašavaju transformativni ka-
rakter solidarne ekonomije. Budući da je 
solidarna ekonomija smještena na sjecištu 
privatnog, javnog i nevladinog sektora, 
smatra se da ima potencijal širenja svojih 
postavki u svima njima te tako može do-
prinijeti stvaranju alternative postojećem 
kapitalizmu. Utting, van Dijk i Matheï 
(2014.), socijalnu i solidarnu ekonomiju7 
izravno vezuju uz kolektivno djelovanje, 
etičnost i stvaranje socijalnog kapitala, a 
kao njene ključne značajke i dobrobiti na-
vode ekonomsko osnaživanje, političko 
osnaživanje i participativno upravljanje, 
reciprocitet i socijalni kapital te solidar-
nost i etičnost. Politička dimenzija kolek-
tivnog djelovanja ovdje se sagledava kao 
vitalna nadopuna ekonomskom osnaživa-
nju povezanim s mobilizacijom resursa i 
kontrolom nad proizvodnjom, razmjenom 
i potrošnjom. U tom smislu, ekonomsko 
djelovanje postaje povezano s dinamikom 
društvenih pokreta, a ponegdje i političkih 
stranaka koje se zalažu za emancipaciju 
deprivilegiranih društvenih skupina. Dru-
gim riječima, takvo djelovanje iz društve-
no-ekonomske sfere zalazi i u političku, 
povezujući ekonomsko osnaživanje s po-
litičkim i težeći prevladavanju trenutnih 
odnosa moći i društvenih institucija. Me-
đutim, nije opravdano reducirati solidarnu 
ekonomiju na spektar pojava i pristupa 
koji inzistiraju na antikapitalizmu i radi-
kalnoj preobrazbi društveno-ekonomskog 
sustava; na transformaciji društvenih od-
nosa može se djelovati i evolutivno, gra-
deći alternativne modele ekonomskog dje-
lovanja zasnovane na solidarnosti.

Solidarna ekonomija često se vidi kao 
podvrsta šireg pojma socijalne ekonomije, 

7 Socijalna (i) solidarna ekonomija je pojam koji se najčešće poklapa s onim što ovdje opisujemo pod pojmom 
solidarne ekonomije, uključujući i transformativni izazov (neoliberalnom) kapitalizmu (usp. Kawano, 2013.; 
Utting, van Dijk i Matheï, 2014., RIPESS, 2015.). No, postoje i primjeri gdje se socijalna i solidarna ekonomija 
praktično identificira s glavnom strujom socijalne ekonomije (usp. Galera i Salvatori, 2015.). Sličnosti i razlike 
pojmova socijalne i solidarne ekonomije obrađuju Fonteneau i Pollet (2019.).
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koji obuhvaća širok raspon ekonomskih 
aktivnosti koje se odvijaju na razmeđi prof-
itnog i javnog sektora, s ciljem stvaranja 
socijalnih i ekonomskih vrijednosti za ak-
tere i širu zajednicu8 (usp. Baturina i Babić, 
2021.). Socijalna ekonomija povijesno je 
povezana s pučkim udrugama, bratovština-
ma, organizacijama uzajamne pomoći i za-
drugama (usp. Chaves i Monzón Campos, 
2010.). U socijalnoj ekonomiji može se 
raditi o pravnim osobama, ali i o neformal-
nim mrežama i skupinama koje djeluju na 
načelima socijalne ekonomije. Defourny i 
Develtere (1999.) analiziraju dva pristupa 
definiranju socijalne ekonomije – prav-
no-institucionalni i normativni. U prvom 
slučaju identificiraju se glavni pravni i 
organizacijski oblici socijalne ekonomije 
(poput zadruga, udruga, organizacija uza-
jamne pomoći ili društvenih poduzeća), a 
u drugom se definiraju načela i norme koja 
akteri socijalne ekonomije trebaju poštovati 
ili kojima trebaju barem težiti. To uključuje 
službu svojim članovima ili zajednici (koja 
ima prednost nad ostvarivanjem profita), 
autonomno upravljanje, demokratski pro-
ces donošenja odluka te prvenstvo ljudi i 
rada u raspodjeli prihoda (nad kapitalom). 
Odjeci normativnog pristupa prisutni su 
u većini suvremenih definicija socijalne 
ekonomije. Tako, primjerice, Liger, Stefan 
i Britton (2016.), postuliraju da socijalnu 
ekonomiju u Europi čine privatne društve-
no-ekonomske inicijative koje, bez obzira 
na pravni status:

• proizvode robu i usluge i za tržišne 
i za netržišne svrhe te raspodjelju-
ju i/ili reinvestiraju prihode i dobit

• temelje se na vrijednostima odr-
živosti, solidarnosti, povjerenja, 

uzajamnosti, lokalnog razvoja, so-
cijalne kohezije i uključenosti

• imaju za cilj jačanje socijalne ko-
hezije, svijesti i građanstva, kroz 
unutarnju i vanjsku suradnju i ko-
lektivne napore.

Iako socijalna ekonomija u praksi obu-
hvaća širok krug aktera i pojava, javne 
politike uglavnom se fokusiraju na pravne 
osobe koje su ne samo prepoznate kao no-
sitelji takvih praksi, nego su i osnovane, 
regulirane i vođene u skladu s posebnim 
propisima. Takve pravne osobe najčešće 
uključuju zadruge, društvena poduzeća, 
udruge, zaklade i fondacije i organizacije 
uzajamne pomoći (usp. Baturina i Babić, 
2021.). Najčešći tradicionalni oblik eko-
nomskog udruživanja na načelima solidar-
nosti i demokratičnosti jest zadruga, a po-
sljednjih godina osobitu pozornost javnih 
politika dobivaju društvena poduzeća.

 Socijalna ekonomija ima šire 
ekonomske, društvene i okolišne ciljeve 
od većine ostalih ekonomskih praksi, ali u 
širem smislu djeluje unutar prevladavaju-
ćeg ekonomskog sustava, a nerijetko dobi-
va i potporu nositelja javnih politika. Soci-
jalna ekonomija u praksi djeluje kao skup 
decentraliziranih niša koje razvijaju modi-
fikacije ili alternative temeljnoj struji gos-
podarske prakse unutar tržišne ekonomije. 
To često znači oblikovanje inovativnih 
praksi u cilju rješavanju društvenih pro-
blema. Prakse socijalne ekonomije mogu 
se pritom tumačiti kao nadopuna i korek-
tiv ili pak kao kritika tržišnih struktura i 
procesa. Kawano (2013.) također smatra 
da pojam socijalne ekonomije obuhvaća 
sve u rasponu od trećeg sektora koji, ubla-
žavanjem socijalnih problema, zapravo 

8 Pojmovi socijalno i društveno u članku se koriste kao istoznačnice, osim ako nije drugačije specificirano. U 
slučaju pojedinih sintagmi koristit ćemo onu koja je više uvriježena u upotrebi. Tako, primjerice, govorimo 
o socijalnoj ekonomiji, ali o društvenom poduzetništvu. U oba ova primjera naglasak je više na društvenoj 
dimenziji ekonomske aktivnosti, koja utječe na prakse i ciljeve ekonomskih aktera, a manje na rješavanju so-
cijalnih problema ekonomskim metodama. Naime, socijalna orijentacija i veze sa civilnim sektorom samo su 
dio društvenosti u gospodarstvu.
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jača i stabilizira kapitalizam pa do radikal-
nijih pogleda, kojima i sama pripada, gdje 
socijalna ekonomija ima transformativnu 
postkapitalističku agendu. U tom smislu, 
radikalnije krilo socijalne ekonomije stapa 
se sa solidarnom ekonomijom. Međutim, 
budući da su javne politike u načelu agno-
stične spram transformativnih ambicija 
aktera, one će ponajprije biti usmjerene 
promociji i razvoju socijalne ekonomije 
kao šireg skupa aktera i pojava (usp. na-
stavak teksta).

Uz socijalnu ekonomiju i društveno 
poduzetništvo, u javnom i akademskom 
diskursu pojavljuju se donekle srodni 
koncepti9 povezani s kupnjom, zamjen-
om i korištenjem resursa, najčešće putem 
društvenih mreža ili online platformi. 
Takvi su koncepti suradnička ekonomija 
(eng. collaborative economy), ekonomija 
dijeljenja (eng. sharing economy), surad-
nička potrošnja (eng. collaborative con-
sumption) itd. (usp. Galera i Salvatori, 
2015. i EC, 2016.). U javnom diskursu 
često se naglašavaju efikasnost i fleksibil-
nost u korištenju resursa i sloboda svakog 
uključenog aktera da stupi ili ne stupi u 
određenu transakciju, iz čega se nerijetko 
izvodi emancipacijska i inkluzivna priro-
da sudjelovanja u suradničkoj ekonomiji. 
Tehnologija zaista omogućuje veću au-
tonomiju djelovanja, komunikaciju i sa-
moorganizaciju mreža građana i (malih) 
poduzetnika koji nešto iznajmljuju, una-
jmljuju, mijenjaju, kupuju, prodaju ili fi-
nanciraju. Međutim, velik dio suradničke 
ekonomije odvija se putem online plat-
formi s oligopolnim položajem na tržištu 

i velikim brojem ponuditelj(ic)a i kupaca, 
čije interakcije i transakcije stvaraju velike 
količine podataka koji omogućuju strojno 
učenje u cilju poboljšanja tržišne pozicije i 
maksimizacije prihoda platforme, a ne ko-
risti samih sudionika10. Taj segment gos-
podarstva ne pripada socijalnoj ni solidar-
noj ekonomiji, odnosno često ima upravo 
suprotne učinke11.

JAVNA POLITIKA: KONCEPT I 
PRIMJENA NA HRVATSKU
Temeljna logika solidarnog ekonom-

skog djelovanja jest odozdo prema gore; 
ono se opredmećuje nizom konkretnih ini-
cijativa, projekata i poduzeća, što može, 
ali i ne mora biti poduprto javnim politi-
kama (koje daju okvire i poticaje odozgo 
prema dolje). Javne politike definiraju 
se kao »namjerno djelovanje institucija 
vlasti, koje mijenja društvo i ekonomiju i 
utječe na njih« (Miošić, Berković i Hor-
vat, 2014.: 8). Javne politike kojima se 
potiču solidarne ekonomske prakse imaju 
ishodište u režimu socijalne države i razini 
solidarnosti u društvu, na što se nadovezu-
ju ideologije, strategije i aktivnosti politič-
kih i ekonomskih aktera. Drugim riječima, 
radi se o kompleksnoj interakciji nasljeđa 
i agencije (usp. Cerami i Stubbs, 2011.). 
Relevantnim javnim politikama pritom 
smatramo isključivo one kojima je ekspli-
citan cilj podupirati solidarne ekonomske 
prakse i/ili njihove nositelje, a ne i cje-
lokupan spektar ekonomskih i socijalnih 
politika koje mogu djelovati i u području 
socijalne i solidarne ekonomije. Slijedom 

9  Uz ovdje obrađene koncepte, Baturina i Babić (2021.) obrađuju (kao srodne) i pojmove trećeg sektora, civil-
nog društva, kružne ekonomije i dobre ekonomije. U istom kontekstu, može se dodati i ekonomiju zajedništva 
(usp. Bruni, 2013.).
10 Zuboff (2019.) ovakav poslovni model, gdje se velike količine podataka o ponašanju koriste za algoritamsko 
predviđanje i nadzor budućeg ponašanja i budućih transakcija, naziva kapitalizmom nadzora (eng. surveillance 
capitalism).
11 Ponuditelji usluga kojima je rad uz potporu platformi primarni izvor dohotka u nepovoljnijem su položaju 
nego zaposleni radnici u srodnim sektorima, što uzrokuje intenzivan javni dijalog pa i socijalne tenzije u mno-
gim zemljama (usp. Eurofound, 2019.).
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toga, i relevantni instrumenti javnih poli-
tika su isključivo oni koji intencionalno 
doprinose spomenutim ciljevima12.

Kada je riječ o načinima upravljanja 
(eng. governance modes) koji prethode 
javnim politikama, na solidarnu ekonomi-
ju djeluje se ponajprije tržišnim i mrežnim 
upravljanjem (usp. Howlett, 2009.). Tr-
žišno upravljanje povezano je s koncep-
tima resursne i troškovne učinkovitosti 
te s promocijom poduzetništva i tržišnog 
nadmetanja, pritom se koriste instrumen-
ti poput subvencija i poreznih poticaja, 
javna nabava dobara i usluga te različiti 
oblici regulacije. Mrežno upravljanje teži 
samoorganizaciji i suradnji društvenih i 
gospodarskih aktera, u cilju zajedničkih 
projekata i pružanja usluga. 

Polazna točka definiranja instrumenata 
javne politike je određivanje ciljne skupi-
ne (gospodarske subjekte koje se podupi-
re) i/ili ciljnih aktivnosti (ako je cilj dje-
lovati horizontalno i podupirati određene 
aktivnosti neovisno o tipu gospodarskog 
subjekta). Budući da, za razliku od, pri-
mjerice, istraživanja i razvoja, solidarne 
prakse prožimaju redovne gospodarske 
aktivnosti (i nisu odvojive od njih), logič-
niji je pristup koji polazi od gospodarskih 
aktera koje se podupire, a koji sustavno 
djeluju na solidarnim načelima. Termino-
logijom Defournyja i Develterea (1999.), 
radi se o pravno-institucionalnom pristupu 
koji ima i elemente normativnog pristupa 
definiranju ciljne skupine aktera. Kao što 
je elaborirano ranije u tekstu, ekonomska 
solidarnost u užem smislu uključuje za-
jedničko financiranje, vlasništvo i uprav-
ljanje nad ekonomskim dobrima, odnosno 
izgradnju zajedničkih ekonomskih dobara. 
Zato je logična polazna točka relevantnih 
javnih politika identifikacija korisnika – 
odnosno definicija pravnog oblika i drugih 
relevantnih značajki organizacija nositelja 

solidarnih gospodarskih praksi. To vrijedi 
i za relativno etablirane oblike poput za-
druga, ali još više za nove oblike solidar-
nog ekonomskog djelovanja – poput druš-
tvenih poduzeća/poduzetnika. Ondje gdje 
relevantni korisnici nisu jasno identificira-
ni bit će bitno teže oblikovati instrumente 
potpore solidarnim ekonomskim praksa-
ma. To, primjerice, vrijedi za eventualnu 
javnu potporu neformalnim solidarnim 
praksama, gospodarskim aktivnostima 
udruga i društveno odgovornom djelova-
nju onih poduzeća koja ne zadovoljavaju 
kriterije društvenog poduzeća.

Instrumenti javnih politika uključuju 
različite oblike djelovanja koje vlast može 
koristiti za provedbu javnih politika (Mi-
ošić, Berković i Horvat, 2014.), a dijele 
se na sadržajne i procesne. Prva skupina 
instrumenata izravno djeluje na ostvarenju 
ciljeva, a druga posredno, preko procesa 
kreiranja, provedbe i praćenja javne po-
litike (usp. Howlett, 2009.) Obje skupine 
instrumenata koriste javne resurse − prav-
ne ovlasti (npr. regulaciju), javne financije 
(npr. financijske i porezne potpore), or-
ganizaciju (institucionalna potpora i pru-
žanje javnih usluga korisnicima) i infor-
macije (npr. edukacije i javne kampanje). 
Prilagođavanjem ovoga konceptualnoga 
okvira, definirat ćemo i instrumente pot-
pore solidarnim ekonomskim praksama u 
Hrvatskoj koji se analiziraju u nastavku 
teksta.

Analizirajući domaći kontekst u ko-
jemu se javne politike razvijaju, može se 
zamijetiti da u Hrvatskoj postoji značajna 
razlika između visoke osobne i niske druš-
tvene solidarnosti (Baloban, 2005.). Među 
preprekama za razvoj solidarnosti u Hr-
vatskoj Strika (2005.) navodi vrijednosni 
sustav koji uključuje elemente amoralnog 
familizma i autoritarnosti, nisku razinu po-
vjerenja građana u međuljudskim odnosi-

12 Za alternativan pristup zasnovan na širem obuhvatu javnih politika usp. Vidović (2019.).
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ma i prema institucija sustava, kao i nisku 
razinu sudjelovanja građana u građanskim 
inicijativama i dobrovoljnom radu. Soci-
jalna država zapala je u krizu dualizma, 
gdje zaposleni i dio umirovljenika imaju 
socijalna prava, dok se za nezaposlene, 
siromašne i socijalno isključene izdvaja 
malo (Palier, 2010., u Bežovan, 2019.). 
Također, socijalna država uvelike je zaro-
bljena klijentelističkim praksama (Stubbs 
i Zrinščak, 2015.). Tržišna ekonomija ra-
zvijana je u uvjetima državne kontrole nad 
gospodarstvom i zarobljenih i nefunkcio-
nalnih institucija. Tako je tržište postalo 
mjestom preraspodjele postojećih resursa, 
s izrazitim utjecajem države i povlaštenim 
položajem odabranih poduzetnika, a ne 
inkluzivnom institucijom koja otvara po-
duzetničke prilike i potiče inovacije (Ra-
čić, 2020.). Niska razina povjerenja i so-
cijalnog kapitala u Hrvatskoj (usp. Šalaj, 
2007.) i nepoticajno poduzetničko okruže-
nje (Singer i sur., 2021.) nepovoljno utječu 
na razvoj poduzetništva općenito, a poslje-
dično i na razvoj društvenog poduzetniš-
tva i solidarne ekonomije.

Budući da je društveno okruženje ne-
povoljno, razvoj poticajnih javnih politika 
zahtijeva aktivan i sustavan angažman po-
litičkih aktera, koji je do sada uglavnom 
izostajao. Socijalna i solidarna ekonomija 
većinom uključuju transideološka razvoj-
na pitanja poput malog poduzetništva, 
participacije, održivosti, lokalnog razvoja 
i unapređenja položaja ranjivih skupina na 
tržištu rada i u društvu13 − što bi sve tre-
balo olakšati postizanje društvenog kon-
senzusa oko stvaranja poticajnog okvira. 
Međutim, budući da ekonomska pitanja ne 
predstavljaju bitno pitanje političke kon-

kurencije (Henjak, 2011.), a društvena so-
lidarnost je niska (Balaban, 2005.), ni pi-
tanja socijalne i solidarne ekonomije nisu 
visoko na listi političkih prioriteta, što se 
odražava i na pripadajuće alokacije javnih 
resursa. Unatoč dugoj povijesti i bogatom 
nasljeđu zadrugarstva u Hrvatskoj, koje 
počinje 1860-ih godina (LZMK, 2021.) 
i baštini socijalizma, koji je kombinirao 
normiranu i nametnutu solidarnost14, da-
našnja slika solidarne ekonomije pokazuje 
velike razvojne deficite i manjkavu javnu 
politiku (usp. Baturina i Babić, 2021.). Za 
očekivati je da se niska pozicija socijalne 
i solidarne ekonomije na političkoj agendi 
prelijeva na nerazvijenost javnopolitičkih 
instrumenata.

Okvir za analizu instrumenata relevan-
tnih javnih politika u Hrvatskoj uključuje 
pet instrumenata. Javna politika usmjere-
na ciljnoj skupini gospodarskih subjeka-
ta započinje njihovom identifikacijom, 
odnosno jasnim razlikovanjem zadruga 
i društvenih poduzeća u odnosu na dru-
ge ekonomske aktere. S time je povezan 
i drugi instrument – regulacija njihovog 
djelovanja putem strategija, zakona i dru-
gih propisa. Treći instrument javne politi-
ke jest institucionalna potpora osniva-
nju, razvoju i poslovanju ciljne skupine 
gospodarskih subjekata, koja se može pro-
voditi putem ministarstava ili drugih jav-
nih ili neovisnih institucija. Konačno, po-
stavljaju se pitanja financijske i porezne 
potpore njihovom djelovanju. U idućim 
dijelovima ovih pet instrumenata analizira 
se u kontekstu zadruga i društvenih podu-
zeća u Hrvatskoj.

13 Politički prijepori su mogući oko primjene ovih općih pitanja u konkretnim slučajevima te oko eksplicit-
no antikapitalističkog segmenta socijalne i solidarne ekonomije, koji je smješten na lijevoj strani ideološkog 
spektra.
14 Nametnuti aspekt solidarnosti doprinio je negativnoj percepciji zadrugarstva tijekom tranzicije i danas (usp. 
Babić i Baturina, 2020.).
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ZADRUGE I ZADRUŽNO 
PODUZETNIŠTVO
Zadruge su tradicionalan oblik udruži-

vanja poslovanja fizičkih i pravnih osoba, 
dok su društvena poduzeća pojava novijega 
doba, s potencijalno ambicioznijom agen-
dom društvene promjene na poduzetnički 
način. Ostale organizacije koje se u literatu-
ri i javnim politikama Europske unije i dru-
gih organizacija često navode kao nositelji 
socijalne ekonomije – uključujući udruge, 
zaklade i fondacije15 i organizacije uzaja-
mne pomoći – u Hrvatskoj nisu prepoznate, 
regulirane ni poticane kao ekonomski akte-
ri, nego eventualno kao organizacije civil-
nog društva (usp. Baturina i Babić, 2021.). 
Ekonomska aktivnost im je uglavnom do-
puštena u ograničenom obliku, ali njihov 
doprinos zapošljavanju, ponudi proizvoda 
i usluga, društvenom razvoju ili održivosti 
uglavnom nije ni prepoznat niti vrednovan. 
To u još većoj mjeri vrijedi za društvene 
skupine, zajednice prakse i sve neformalne 
oblike suradnje u gospodarskoj sferi.

U Europskoj uniji pojam zadruge ozna-
čava samostalnu i dobrovoljnu organizaciju 
u okviru koje se okupljaju članovi kako bi 
ostvarili zajedničke ekonomske, socijalne i 
kulturalne ciljeve kroz demokratski vođe-
nu organizaciju u zajedničkom vlasništvu 
(EC, 2021.). Udruživanje članova i članica 
u zadrugu i povlačenje iz nje je otvoreno i 
dobrovoljno. Odlučuje se demokratski, pri 
čemu svaki član ima jedan glas, neovisno 
o uloženom kapitalu, a odluke se donose 
na temelju volje većine. Uprava zadruge za 
poslovanje odgovara članicama. Ostvarena 
dobit raspodjeljuje se pravedno, u skladu 
s doprinosom članova poslovanju zadruge 

te za razvitak zadruge i njene pričuve. Za-
druge postoje kako bi ispunjavale potrebe 
svojih članova koji zadrugama doprinose 
svojim kapitalom, ulozima i kontrolom po-
slovanja (Babić i Račić, 2011.). Zadruge su 
regulirane nacionalnim zakonodavstvom, a 
na razini Europske unije od 2003. godine 
definiran je Statut europskih zadruga (EC, 
2003.), u cilju pružanja pravnog okvira za-
družnom poslovanju u prekograničnim i 
transnacionalnim aktivnostima. Europsku 
zadrugu može osnovati petero osnivača iz 
barem dvije zemlje; radi se o jedinom tipu 
poduzeća koji je moguće od početka osno-
vati na razini Europske unije.  

U Hrvatskoj ne postoji strategija poti-
canja zadruga i zadružnog poduzetništva16, 
koja bi sustavno i sveobuhvatno usmjera-
vala razvoj zadružnog sektora. Zadruge su 
regulirane Zakonom o zadrugama (NN, 
34/11., 125/13., 76/14., 114/18., 98/19.). 
Uz gore navedene značajke zadruga, Za-
kon o zadrugama identificira i zadružna 
načela brige za zajednicu, suradnje među 
zadrugama te obrazovanja, stručnog usa-
vršavanja i informiranja članova zadruge. 
Zakon regulira pitanja osnivanja zadru-
ga (bar sedam osnivača), članstva, tijela 
zadruge (skupština i upravitelj), imovine 
zadruge, poslovanja i odgovornosti za ob-
veze, prestanka zadruge, nadzora i prekr-
šajnih odredbi. Identificirane su i različite 
vrste zadruga koje imaju određene poseb-
nosti (poljoprivredne, radničke, ribarske, 
stambene, graditeljske, socijalne, potro-
šačke, obrtničke i socijalne) te zadružni sa-
vezi. Međutim, relevantnost Zakona o za-
drugama za poslovanje i razvoj zadruga je 
ograničena; nije definiran poticajni okvir, 

15 Zaklade su regulirane Zakonom o zakladama (NN, 106/18., 98/19.), koji je ujedno ukinuo instituciju fondaci-
je omogućenu ranijim zakonom. Gospodarska aktivnost je dopuštena, ako je omogućena statutom, pod uvjetom 
da se eventualni višak prihoda nad rashodima koristi isključivo u ostvarenje svrhe zaklade.
16 Na zadruge se djelomično odnosi Strategija razvoja društvenog poduzetništva u Republici Hrvatskoj za 
razdoblje od 2015. do 2020. godine, koju obrađujemo u nastavku teksta. Međutim, niti sve zadruge pripadaju 
društvenom poduzetništvu niti se društveno poduzetništvo može svesti na zadruge. Od povijesnih pokušaja 
razvoja strategije zadrugarstva u Hrvatskoj može se izdvojiti Bateman i dr. (2003.).
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a na područja koja nisu regulirana primje-
njuje se Zakon o trgovačkim društvima 
(usp. Vojvodić i Šimić Banović, 2019.).

Uloga zadruge je da posluje kao »pro-
dužena ruka« svojih članova, koji na za-
drugu prenose određene gospodarske 
funkcije, kao što su financiranje, ulaganje 
u zajedničku imovinu, nabava inputa, pre-
rada, marketing i prodaja. Zadruge omo-
gućuju udruživanje resursa, zajednički 
nastup na tržištu i unaprjeđenje poslova-
nja svoga članstva; bez zadruga ovi siner-
gijski učinci bili bi članicama nedostupni 
ili preskupi. Zadruge sklapaju poslove sa 
svojim članicama (npr. otkup proizvoda), 
a nerijetko ih i zapošljavaju; ako zadruga 
zapošljava dvije trećine svojih članova, 
radi se o tzv. radničkoj zadruzi. Upravo po 
suradnji s članovima zadruge se razliku-
ju od društava kapitala koja u pravilu ne 
uspostavljaju poslovne odnose sa svojim 
članovima, a katkad su ti odnosi i zabra-
njeni (Babić i Račić, 2011.).

Sudeći po europskim iskustvima (usp. 
Vojvodić i Šimić Banović, 2019.), i zadru-
ge u Hrvatskoj imaju značajan potencijal 
doprinosa zapošljavanju, poduzetništvu, 
socijalnoj koheziji i društvenom razvoju. 
Međutim, taj potencijal uglavnom ostaje 
neiskorišten. Zadruge obuhvaćaju nezna-
tan dio hrvatskog gospodarstva te u pro-
sjeku imaju slabije poslovne pokazatelje 
od ostatka gospodarstva (Broz i Švaljek, 
2019.). Važan razlog takvog stanja je ne-
dostatna institucionalna potpora tijekom 
dugog vremenskog razdoblja (Nova ze-
mlja, 2018.). Nedostatak edukacija, umre-
žavanja, specijaliziranih poslovnih usluga, 
razvojnih projekata, promocije zadružnog 
modela i zagovaranja interesa zadružnog 
sektora ograničava razvoj zadrugarstva 
(usp. Vojvodić i Šimić Banović, 2019.). Za 

potporu zadrugama dugo je bio zadužen 
Hrvatski savez zadruga, osnovan teme-
ljem zakona iz 2002. godine kao samostal-
na stručno-poslovna organizacija zadruga 
i zadružnih saveza, a u svrhu promicanja, 
usklađivanja i zastupanja zajedničkih in-
teresa zadrugara, zadruga i zadružnih sa-
veza. Osnivač Hrvatskog saveza zadruga 
bila je Republika Hrvatska, a Savez je 
imao i javne ovlasti. Zakonskim izmjena-
ma iz 2014. Hrvatski savez zadruga prei-
menovan je u Hrvatski centar za zadružno 
poduzetništvo, koji je potom 2018., pod 
egidom racionalizacije troškova i ovlasti, 
pripojen Ministarstvu gospodarstva, po-
duzetništva i obrta. U današnjem Mini-
starstvu gospodarstva i održivog razvoja 
organiziran je Odjel za klastere i zadruge; 
dakle zadrugama se bavi dio ustrojstvene 
jedinice najniže razine i najmanje veličine 
u sustavu državne uprave17.

Poreznih poticaja za zadruge nema; 
štoviše, one podliježu dvostrukom 
oporezivanju dobiti (usp. Vojvodić i 
Šimić Banović, 2019.). Kada je riječ o 
financijskoj potpori zadrugama, zadruge 
su prihvatljivi prijavitelji na različite 
javne pozive financirane iz Europskog 
poljoprivrednog fonda za ruralni razvoj, 
Europskog fonda za regionalni razvoj i 
Europskog socijalnog fonda. Međutim, 
nisu dostupni skupni podaci o njihovoj us-
pješnosti u prijavama i provedbi projekata 
financiranih iz fondova Europske unije. 
Uzimajući u obzir rasprostranjenost poljo-
privrednih zadruga (više od 40% zadruga 
u Hrvatskoj – Broz i Švaljek, 2019.), može 
se pretpostaviti da je njihova uloga bitno 
izraženija u projektima ruralnog razvoja, 
nego kada je riječ o projektima vezanima 
uz poslovnu konkurentnost ili inovacije 
malih i srednjih poduzeća. Određenu ulogu 
(socijalne) zadruge igraju i u projektima 

17 Ovaj odjel djeluje unutar Službe za strukovno obrazovanje, klastere i zadruge, koja je dio Sektora za una-
pređenje i razvoj poduzetništva i obrta, a koji pripada Upravi za industriju, poduzetništvo i obrt Ministarstva 
gospodarstva i održivog razvoja – usp. MINGOR (2021.).
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socijalnog uključivanja18. Braniteljske za-
druge također koriste mjere potpore (Broz 
i Švaljek, 2019.). Nadležno ministarst-
vo također provodi program Razvoj za-
družnog poduzetništva, iz kojega se mogu 
financirati manja ulaganja u obrazovanje, 
razvoj proizvoda, unaprjeđenje proizvod-
nje, upravljanje kvalitetom, razvoj poslo-
vanja, marketing i sl. Potpore su u iznosu 
od 20 do 100 tisuća kuna, a ukupan iznos 
dodijeljen temeljem javnog poziva u 2020. 
godini bio je 2 milijuna kuna (MINGOR, 
2021.a). To govori o ograničenoj važnosti 
zadružnog poduzetništva za politiku raz-
voja poduzetništva, kao i o ograničenom 
apsorpcijskom kapacitetu samih zadruga.

DRUŠTVENA PODUZEĆA I 
DRUŠTVENO PODUZETNIŠTVO
Zadruga i zadružno poslovanje imaju 

dugu tradiciju, jasan pravni oblik i ponaj-
prije služe za zaštitu i promociju interesa 
svoga članstva. Za razliku od toga, druš-
tveno poduzetništvo novija je pojava koju 
se uglavnom određuje opisno i načelno, 
ali koja pruža šire mogućnosti društvenih 
promjena putem poduzetničke aktivnosti. 
OECD (2010.) ga široko definira kao podu-
zetništvo usmjereno pružanju inovativnih 
rješenja za postojeće društvene probleme. 
Ova veza društvenog poduzetništva i druš-
tvenih (socijalnih) inovacija ugrađena je u 
većinu koncepata društvenog poduzetniš-
tva. Budući da je samo dio poduzetničkih 
aktivnosti inovativan, povezivanje druš-
tvenog poduzetništva s inovacijama može 
izgledati kao postavljenje (pre)visokih 
kriterija sadašnjim i budućim društvenim 
poduzetnicama. Međutim, budući da se i 
javni i civilni sektor u redovnim aktivnosti-
ma bave rješavanjem društvenih problema, 

može se argumentirati kako uključivanje 
poduzetničke dimenzije u to područje ima 
smisla samo onda kada se nude nova rješe-
nja. A društvena inovacija u ovom smislu 
upravo znači identificiranje i pružanje no-
vih usluga koje poboljšavaju kvalitetu živo-
ta pojedinaca i zajednica, kao potrošača i/ili 
proizvođača19 (usp. OECD, 2010.).

Temeljni akteri društvenog po-
duzetništva su društvena poduzeća. Za 
razliku od zadruga, ona nemaju jedinst-
ven pravni oblik, nego ih se identificira te-
meljem skupa kriterija i načela. U okviru 
Inicijative za društveno poslovanje govori 
se o ekonomskoj/poduzetničkoj, društ-
venoj i upravljačkoj dimenziji društvenih 
poduzeća. Europska komisija navela je 
sljedeće kriterije koje društvena poduzeća 
trebaju ispuniti (EC, 2011.):

• poduzeća osnovana s ciljem i mi-
sijom ostvarivanja društvenih ci-
ljeva za opće dobro, često putem 
visoke razine društvenih inovacija

• poduzeća u kojima se dobit reinve-
stira u svrhu postizanja društvenih 
ciljeva

• poduzeća čija organizacija ili 
upravljanje odražavaju njihovu 
misiju, koristeći demokratske ili 
participativne principe ili usredo-
točujući se na društvenu pravdu.

Vidljiva je visoka razina podudarnos-
ti ovih kriterija s gore navedenim kriteri-
jima socijalne ekonomije. Nadogradnju 
predstavljaju izrazitije usmjerenje prema 
općem dobru i inovativnost u pristupu 
društvenim problemima. Mnoga društve-
na poduzeća predstavljaju inovativni dio 
socijalne ekonomije fokusiran na rješa-
vanje društvenih problema, čija društve-
na ambicija i odjek obično sežu dalje od 

18 Međutim, socijalne zadruge podliježu istoj regulaciji kao i ostali tipovi zadruga, a upotreba termina socijalna 
zadruga je posve arbitrarna i ne podliježe nikakvoj regulaciji (Vidović, 2019.).
19 Inovativni aspekt društvenog poduzetništva može se ogledati i u novim oblicima učenja, zapošljavanja, rada 
i sudjelovanja na tržištu rada teže zapošljivih osoba i skupina (usp. OECD, 2010.).



Rev. soc. polit., god. 29, br. 2, str. 259-280, Zagreb 2022 Račić D.: Solidarna ekonomija u javnim politikama u Hrvatskoj

272

pomoći konkretnoj užoj zajednici, kao 
što je to često slučaj kod zadruga. Us-
pješna društvena poduzeća razvijaju nove 
prakse koje imaju i potencijal prijenosa u 
druge sredine. Zato društvena poduzeća 
mnogi smatraju novom fazom u evolu-
ciji društvene ekonomije, koja preuzima 
najbolje od srodnih organizacija – tržišnu 
orijentaciju zadruga i društvenu orijent-
aciju udruga (usp. Šimleša i sur., 2015.a). 
Društvena poduzeća nalaze se na razmeđi 
društvene i poduzetničke dimenzije djelo-
vanja, a upravljačka dimenzija definirana 
im je neovisnošću, uključivim upravljan-
jem i ograničenjima pri raspodjeli dobiti i 
upotrebi imovine (usp. EC, 2015.).

U Hrvatskoj se društveno poduzetništvo 
pojavljuje kao ideja i praksa koju na temel-
ju inozemnih iskustava inicijalno »uvoze« 
i provode pojedine organizacije civilno-
ga društva, bez prepoznavanja ili potpore 
države; od 2000. godine nadalje sporadično 
se pojavljuje u nacionalnim strateškim do-
kumentima, najčešće u kontekstu razvoja 
civilnoga društva (Šimleša i sur., 2015.). 
Međutim, prepoznavanje društvenog po-
duzetništva kao pojave ne pretače se u 
konkretnu regulaciju ili sustavnu potporu. 
Društveno poduzetništvo dugo ostaje u do-
meni izoliranih inicijativa, koje se poduz-
imaju samostalno ili uz potpore pojedinih 
međunarodnih organizacija poput NESsT-a 
ili fondova Europske unije (usp. Vidović i 
Baturina, 2021.). Društvena poduzeća u 
Hrvatskoj nastaju na nekoliko načina (Bula-
kovskiy i sur., 2016.). Znatan dio društvenih 
poduzeća nastaje na temelju europskih ili 
drugih projekata potpore, s ciljem osigu-
ranja održivosti provedenih aktivnosti. Dio 

ih nastaje kao poslovni odgovor na društ-
veni problem ili kao mehanizam sufinan-
ciranja udruge koja ih osniva. Konačno, 
postoje i društvena poduzeća koja djeluju 
kao platforme za umrežavanje dionika u 
specifičnom području društvene inter-
vencije, poput obnovljivih izvora energije 
ili etičnog financiranja. Srodnu tipologiju 
društvenih poduzeća u Hrvatskoj predlažu 
Vidović i Baturina (2021.), koji razliku-
ju socijalna poduzeća usmjerena ljudima, 
prihodu i inovacijama. Prva skupina stvara 
radna mjesta za ranjive ili marginalizirane 
skupine. Drugu skupinu osnivaju neprofitne 
organizacije, s ciljem stvaranja prihoda za 
financiranje svojih aktivnosti, a u skladu s 
misijom organizacije. Poduzeća usmjerena 
inovacijama pokreću se na temelju inova-
tivne ideje za rješavanje nekog društvenog 
problema.

Šimleša i sur. (2015.a) proveli su us-
porednu analizu društvenog poduzetništva 
u Hrvatskoj i usporedivim članicama Eu-
ropske unije. Hrvatska je ušla u skupinu 
zemalja koje imaju definiciju društvenog 
poduzeća, ali nemaju jasan zakonodavni 
okvir niti porezne olakšice – niti se mjeri 
njihov društveni učinak. Financijska pot-
pora društvenim poduzećima ovisi o EU 
projektima. Također, ne postoje certifika-
ti ili oznake o posebnom proizvodu ili 
usluzi koje bi pomogle prepoznatljivosti 
društvenih poduzeća. Temeljem pravne 
stečevine Europske unije, Zakon o jav-
noj nabavi (NN, 120/2016.) omogućio je 
rezerviranje pojedinih ugovora za društve-
na poduzeća za radnu integraciju te nabavu 
društvenih, zdravstvenih i kulturnih uslu-
ga od društvenih poduzeća20 − no u praksi 

20 Članak 326. stavak 2. daje jedinu faktičnu definiciju društvenog poduzeća (premda ga ne naziva tim ime-
nom) u hrvatskom zakonodavstvu. Naime, ondje se zahtijeva da organizacija koja sudjeluje u javnoj nabavi 
predmetnih usluga (1) ima za cilj obavljanje zadaće javnih usluga u predmetnom području, (2) ostvarena dobit 
se reinvestira radi ostvarenja cilja organizacije, a ako se dobit raspodjeljuje ili preraspodjeljuje, to bi se trebalo 
temeljiti na načelu sudjelovanja, (3) upravljačke ili vlasničke strukture organizacije temelje se na vlasništvu 
zaposlenika ili načelu sudjelovanja ili zahtijevaju aktivno sudjelovanje zaposlenika, korisnika ili zainteresira-
nih strana.
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to se provodi samo u pojedinačnim sluča-
jevima (Vidović, 2019.).

Načelna pitanja definiranja društvenih 
poduzeća i uspostavljanja potpornih me-
hanizama nije jednostavno pretočiti u kon-
kretnu regulativu. Za razliku od pojedinih 
zemalja, hrvatsko zakonodavstvo ne pre-
poznaje društveno poduzeće ili društvene 
poduzetnike kao specifičnu kategoriju niti 
ih regulira posebnim zakonom21. Međutim, 
društveno poduzetništvo moguće je razvi-
jati u sklopu postojećih pravnih oblika i 
temeljem postojećih zakona koji reguliraju 
zadruge, trgovačka društva, udruge, ustano-
ve, zaklade, poduzetništvo, profesionalnu 
rehabilitaciju i zapošljavanje osoba s inva-
liditetom te potporu braniteljskoj popula-
ciji22. Potencijalna širina organizacijskih 
oblika, kao i objektivne razlike u tipovima 
i poslovnim modelima društvenih poduze-
ća (usp. Bulakovskiy i sur., 2016.; Vidović 
i Baturina, 2021.) otežavaju definiranje i 
provedbu učinkovitih javnih politika.

Temeljni dokument javne politike u 
području društvenog poduzetništva u Hr-
vatskoj bila je Strategija razvoja društ-
venog poduzetništva u Republici Hr-
vatskoj za razdoblje od 2015. do 2020. 
godine (Vlada RH, 2015.)23. Strategija je 
definirala društveno poduzetništvo, raz-
vila kriterije za prepoznavanje društvenih 
poduzetnika te razradila potporne mjere i 
aktivnosti za njihovo buduće poslovanje. 
Opći cilj Strategije bila je uspostava pot-

icajnog okruženja za promicanje i razvoj 
društvenog poduzetništva u Republici 
Hrvatskoj kako bi se smanjile regionalne 
razlike i osiguralo povećanje razine zapos-
lenosti te pravednija raspodjela i upravl-
janje društvenim bogatstvom. Posebni 
ciljevi uključivali su uspostavu i unapr-
jeđenje zakonodavnog i institucionalnog 
okvira za razvoj društvenog poduzetništ-
va, uspostavu financijskog okvira, promi-
canje važnosti i uloge društvenog po-
duzetništva kroz sve oblike obrazovanja 
te informiranje opće javnosti i osiguranje 
vidljivosti uloge i mogućnosti društvenog 
poduzetništva. Strategijom je osigurano 
270,65 milijuna kuna za razvoj društ-
venog poduzetništva, od čega je najveći 
dio sredstava iz Europskog socijalnog fon-
da. Ova sredstva trebala su biti utrošena 
kako za razvoj sustava institucionalne po-
drške i promocije društvenog poduzetništ-
va, tako i za konkretne potpore društvenim 
poduzetnicima, putem bespovratnih sred-
stava, jamstvenog fonda, kreditnih linija i 
inovativnih financijskih instrumenata. 

U Strategiji su utvrđeni kompleksni kri-
teriji prepoznavanja društvenih poduzetni-
ka (usp. Vlada RH, 2015.). Temeljni kriterij 
je samostalna poduzetnička aktivnost s po-
voljnim društvenim i ekološkim učinkom u 
kojoj se ostvaruje minimalno 25% prihoda 
organizacije, a barem 75% dobiti koristi se 
za ostvarenje ciljeva poslovanja. Pritom 
ciljevi i aktivnosti moraju odražavati rav-

21 U analizi ekosustava društvenih poduzeća Vidović (2019.) stoga samo identificira de facto društvena po-
duzeća u Hrvatskoj. Gotovo četiri petine identificiranih društvenih poduzeća činile su udruge s registriranom 
gospodarskom djelatnošću te trgovačka društva ili ustanove kojima su prethodno navedene udruge osnivači.
22 Relevantni zakoni uključuju Zakon o zadrugama (NN, 34/11., 125/13., 76/14., 114/18., 98/19.),  Zakon o tr-
govačkim društvima (NN, 111/93., 34/99., 121/99., 52/00., 118/03., 107/07., 146/08., 137/09., 125/11., 152/11., 
111/12., 68/13., 110/15., 40/19.), Zakon o udrugama (NN, 74/14., 70/18., 98/19.), Zakon o ustanovama (NN, 
76/93., 29/97., 47/99., 35/08., 127/19.), Zakon o zakladama (NN, 106/18., 98/19.), Zakon o profesionalnoj re-
habilitaciji i zapošljavanju osoba s invaliditetom (NN, 157/13., 152/14., 39/18., 32/20.), Zakon o javnoj nabavi 
(NN, 120/16.), Zakon o poticanju razvoja malog gospodarstva (NN, 29/02., 63/07., 53/12., 56/13., 121/16.) i 
Zakon o hrvatskim braniteljima i članovima njihovih obitelji (NN, 121/17., 98/19.).
23 U Strategiji borbe protiv siromaštva i socijalne isključenosti u Republici Hrvatskoj (2014. – 2020.) (Vlada 
RH, 2014.) prepoznat je doprinos društvenog poduzetništva provedbi načela inovativnog pristupa socijalne 
politike, zapošljavanju i uravnoteženom regionalnom razvoju.
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notežu društvene, okolišne i ekonomske 
dimenzije, koje treba usporedno i pratiti. 
Društvene poduzetnike odlikuje dobrovolj-
no i otvoreno članstvo te uključenost ključ-
nih dionika u upravljanje. U slučaju pre-
stanka poslovanja preostala neto imovina 
mora biti iskorištena za razvoj društvenog 
poduzetništva. Definirani kriteriji trebali su 
poslužiti za upis u Evidenciju društvenih 
poduzetnika, za koju je zaduženo Ministar-
stvo rada i mirovinskog sustava, obitelji i 
socijalne politike, a koja je trebala služiti 
kao temelj za prijavljivanje na posebne na-
tječaje i ostvarenje poticaja koji su nami-
jenjeni društvenim poduzetnicima. Sustav 
je zamišljen kao izrazito reguliran, uz kom-
pleksne kriterije i dokumentaciju potrebnu 
za njihovo ispunjavanje24. 

Vrednovanje društvenog poduzetništ-
va u sklopu vrednovanja provedbe Op-
erativnog programa Učinkoviti ljudski 
potencijali 2014. − 2020. pruža sliku o 
provedbi Strategije, koja nije bila cjelo-
vita, pravovremena ni sustavna. Prema 
završnom izvješću (WYG, 2021.), gotovo 
dvije trećine predviđenih aktivnosti nije 
niti pokrenuto, a ostale su većinom prove-
dene djelomično i s ograničenim učinkom, 
alocirano je manje od 40% predviđenih 
sredstava, a provedene aktivnosti nisu bit-
nije potaknule nastanak i razvoj društvenih 
poduzeća i razvoj elemenata ekosustava 
društvenog poduzetništva. Drugim riječi-
ma, nema bitnih pomaka u odnosu na rani-
je navedenu analizu Šimleše i sur. (2015., 
2015.a). U organizacijskoj strukturi Mini-
starstva rada, mirovinskog sustava, obitel-

ji i socijalne politike ne postoji ustrojstve-
na jedinica zadužena za razvoj društvenog 
poduzetništva (usp. MROSP, 2021.). Do 
raspisivanja poziva na dostavu projektnih 
prijedloga »Jačanje poslovanja društvenih 
poduzetnika – faza I«, otvorenog u svib-
nju 2019. godine, Evidencija društvenih 
poduzetnika još nije bila uspostavljena, 
a od prijavitelja se tražilo da ispunjavaju 
samo manji dio kriterija definiranih Strate-
gijom25. Do rujna 2021. godine donesene 
su tri odluke o financiranju, kojima je odo-
bren je 21 projekt postojećih i 72 projekta 
novih društvenih poduzeća, u ukupnom 
iznosu bespovratnih sredstava od 98,9 
milijuna kuna (ESF, 2021.). Instituciona-
lna potpora radu društvenih poduzetnika 
ograničena je na izolirane projekte i ne-
formalne inicijative. Financijske potpore 
ograničene su na sredstva Europskog soci-
jalnog fonda, a poreznih poticaja za društ-
vene poduzetnike i dalje nema.

ZAKLJUČAK: NEDOSTATAK 
SUSTAVNOSTI I MANJAK 
RESURSA
Premda u Hrvatskoj raste prepoznava-

nje mogućih doprinosa socijalne i solidar-
ne ekonomije društvu i gospodarstvu, po-
ticajni okvir je nepotpun i nedostatan, što 
se odražava na rezultate i buduće izglede 
ovog sektora.

U idućoj tablici sumirani su rezultati ana-
lize instrumenata politika potpore socijalnoj 
i solidarnoj ekonomiji u Hrvatskoj, odnosno 
zadrugama i društvenim poduzećima.

24 Planirano je da ispunjavanje navedenih kriterija društveni poduzetnik (pravna ili fizička osoba) dokazuje 
svojim aktima osnivanja i poslovanja, koji se podnose prilikom podnošenja zahtjeva za upis u Evidenciju druš-
tvenih poduzetnika. Dokumenti za dokazivanje uvjeta su trogodišnji strateški/poslovni plan, godišnji program 
rada te, nakon trogodišnjeg poslovanja, dotadašnji rezultati. Upis u Evidenciju društvenih poduzetnika trebao 
se vršiti na razdoblje od tri godine, uz obvezu predaje godišnjeg izvještaja o realizaciji godišnjeg programa rada 
te izvještaja o društvenoj reviziji.
25 Novi društveni poduzetnici morali su ispuniti samo kriterij poduzetničke aktivnosti s povoljnim učincima na 
društvo, zajednicu i okoliš.  Postojeći društveni poduzetnici uz to su također imali obvezu alokacije najmanje 
75% godišnje dobiti (viška prihoda) u ostvarivanje i razvoj ciljeva poslovanja, a isključivi osnivač nije im smje-
la biti Republika Hrvatska, jedinica lokalne i područne samouprave ili tijelo javne vlasti. Usp. ESF (2021.). 
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Tablica 1. 
Instrumenti javnih politika potpore socijalnoj i solidarnoj ekonomiji

Identifikacija Regulacija
Institucionalna 

potpora
Financijska 

potpora
Porezna 
potpora

Zadruge Da Da Ne Minimalna Ne

Društvena  
poduzeća

Da  
(nepotpuna)

Ne 
(predviđena)

Ne Da Ne

Unatoč dugoj tradiciji i zakonskoj re-
gulaciji zadrugarstva, zadruge uživaju tek 
minimalnu financijsku potporu te su fak-
tično prepuštene individualnoj inicijativi 
svojih članova i članica. Uslijed nepovolj-
nog okruženja, zadružni poslovni modeli 
ne razvijaju se na plodnom tlu i traže znat-
niju institucionalnu potporu informiranju, 
učenju, umrežavanju i poslovnoj suradnji 
zadrugara. Međutim, takva potpora iz-
gradnji upravljačkih i poslovnih kapacite-
ta zadruga trenutno ne postoji. U takvim 
uvjetima upitno je bi li i snažniji porezni i 
financijski poticaji mogli osigurati opstoj-
nost i napredak zadružnog poduzetništva. 
Kao što je već analizirano, zadruge su u 
relativno nepovoljnom poreznom položa-
ju, a uživaju vrlo ograničene potpore po-
sebno namijenjene njima. U većini natje-
čaja zadruge se natječu s organiziranijim i 
resursno bogatijim konkurentima pa im je 
i uspjeh ograničen.

Društveno poduzetništvo uživa nešto 
veću financijsku potporu, uslijed lakšeg 
pristupa sredstvima Europskog socijalnog 
fonda, što je urodilo s nekoliko uspješnih 
i društveno vidljivih projekata. Uz rastući 
broj zainteresiranih aktera i organizaci-
ja te ukorjenjivanje koncepta i primjere 
dobre prakse, Vojvodić i Šimić Banović 
(2019.) naglašavaju i umrežavanje i plat-
forme za podršku i razmjenu ideja kao 
značajnu snagu društvenog poduzetništva 
u Hrvatskoj. S druge strane, značajne su 
i slabosti: slaba vidljivost društveno-po-
duzetničkog koncepta, nepodržavajući 
normativni okvir i pravna neprilagođenost 
potrebama društvenog poduzetništva, ni-

ska razina menadžerskih i poduzetničkih 
znanja i vještina, ovisnost o fondovima i 
natječajima itd. Unatoč usvajanju Strate-
gije razvoja društvenog poduzetništva u 
Republici Hrvatskoj za razdoblje od 2015. 
do 2020. godine, u proteklih pet godina 
postigli su se minimalni pomaci u potpori 
i razvoju ovog sektora. Društvena podu-
zeća nisu zakonski prepoznata niti uži-
vaju institucionalnu potporu. Različitost 
mogućih pravnih i organizacijskih oblika 
društvenih poduzeća uvjetovala je njiho-
vu nevidljivost u području javnih politika. 
Naime, društvena poduzeća u svojoj orga-
nizacijskoj strukturi i aktivnostima ne pre-
poznaje Ministarstvo rada, mirovinskog 
sustava, obitelji i socijalne politike (koje 
je zaduženo za provedbu Strategije), ali ni 
Ministarstvo gospodarstva i održivog ra-
zvoja, koje je zaduženo za poduzetništvo. 
Na razini javne politike nedostaje horizon-
talna koordinacija između sektorima i spo-
sobnost praćenja i prepoznavanja trendova 
modernizacije (Babić i Baturina, 2020.).

Osnaživanje socijalne i solidarne eko-
nomije ponajprije ovisi o njenim akterima 
koji će svjesno i sustavno djelovati na so-
lidarnim načelima. To se pogotovo odnosi 
na neformalne solidarne prakse, koje se 
odvijaju u lokalnim i inim zajednicama. 
Međutim, akteri socijalne i solidarne eko-
nomije ne djeluju izolirano ili u društve-
nom vakuumu; njihovi ciljevi, aktivnosti i 
strategije bitno ovise o okruženju u kojem 
djeluju. Stoga i javne politike mogu pruži-
ti bitno kvalitetniju podršku radu zadruga, 
društvenih poduzeća, udruga i drugih vid-
ljivijih aktera socijalne ekonomije.
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Šimleša i sur. (2015.) naveli su ključna 
područja intervencije, koja su većim dije-
lom aktualna i danas. To su oblikovanje 
zakonodavno institucionalnog okvira za 
društvena poduzeća, obrazovanje o društ-
venom poduzetništvu, sustavna financijska 
potpora društvenim poduzećima s tržišnim 
potencijalom, porezna politika (poticaji i 
olakšice), otvaranje sustava javne nabave, 
jačanje vidljivosti i vrednovanje društ-
venog utjecaja društvenih poduzeća. Ova 
područja intervencije nužna su za etabliran-
je društvenog poduzetništva kao legitimne 
i prepoznatljive aktivističke i poduzetničke 
prakse. Tek potom moguće je eventualno 
djelovati i ambicioznije, u područjima koja 
navode Utting, van Dijk I Matheï (2014.). 
To su sudjelovanje u oblikovanju, provedbi 
i praćenju javnih politika, sinergija ekon-
omskog i političkog osnaživanja, višeraz-
inske strukture i mreže, te stvaranje koal-
icija između aktera socijalne i solidarne 
ekonomije, organizacija civilnog društva, 
društvenih pokreta i političkih stranaka.
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Summary

SOLIDARITY ECONOMY IN PUBLIC POLICIES IN CROATIA

Domagoj Račić
Mreža znanja d.o.o.

Zagreb, Croatia

This paper provides an analysis of the practical implications of the concept of soli-
darity economy and the elements of public policies that affect the solidarity economy in 
Croatia. In a broader sense, solidarity is a common component of economic behaviour. 
In a narrower sense, solidarity refers to a set of economic practices that meet the criteria 
of balancing economic, social and environmental sustainability, joint ownership and par-
ticipatory governance. Solidarity economy supports the construction and maintenance of 
common economic goods, which may occur within legal entities, as well as in contractual 
relations or informal cooperation. Solidarity economy is close to the concept of social 
economy, and significantly different from collaborative (sharing) economy. Public policies 
that encourage solidarity-based economic practices have their origins in the welfare state 
regime and the level of solidarity in society, which is followed by ideologies, strategies 
and activities of political and economic actors. The social contributions of the solidarity 
economy and the risks to which it is exposed justify state intervention in this area, which 
can be reflected in regulation and institutional, financial and tax support to its actors and 
processes. Public policies in Croatia generally do not recognise the importance of the 
social and solidarity economy and its actors, such as cooperatives and social enterprises. 
Although the recognition of possible contributions of the social and solidarity economy to 
society and the economy in Croatia is growing, the incentive framework is incomplete and 
insufficient, which is reflected in the results and future prospects of this sector.

Key words: solidarity, solidarity economy, public policy, cooperatives, social enter-
prises.
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